observation,choix d’1 critère de sélection
une classe de 1°R
Tintin
matériel : chaque élève reçoit une photocopie plastifiée de la p 24 de l’album «  Jouons avec Tintin » éditions Casterman,


(voir au bas de la page si vous ne pouvez pas vous le procurer à la biblio) et prend de quoi écrire

préparation : les élèves se groupent par 2, lisent les règles du jeu et observent attentivement la photocopie
jeu : les élèves jouent 2 parties en respectant les consignes suivantes :

chacun choisit une image et note son n° au verso de sa feuille


chacun pose alternativement une question à l’autre et la note obligatoirement sur sa feuille avec la réponse

on ne peut pas poser 2X de suite la même question (le joueur n°2 ne peut pas poser directement la même question que 



celle que le joueur n°1 vient de lui poser)

on n’a droit qu’à 1 réponse, si elle est juste, on gagne, si elle est fausse, on perd, mais on continue à répondre aux 


questions de l’autre jusqu’à ce qu’il donne une réponse à son tour

exploitation : (partager le tableau  en 4 emplacements de tailles différentes : a : petit ; b : moyen ; c :grand ; d : moyen)

-demander, à ceux qui ont gagné, de dire combien de questions il leur a fallu pour trouver ; noter les réponses au tableau a

-     «       , à ceux qui ont trouvé en très peu de questions, de dire les questions posées ; les noter au tableau b

-mettre en commun oralement toutes les questions posées, faire un 1° tri en éliminant toutes les questions subjectives


ex. : y a-t-il un gros tronc d’arbre ?


-inscrire toutes les questions objectives et, pour chacune, faire ressortir le critère choisi → tableau c :



ex. : Tintin a-t’il un imper ?   →   imper

-faire relever, par écrit et individuellement, la fréquence de chaque critère retenu, les inscrire dans le tableau c

-faire le même travail pour le tableau b

-discuter de l’intérêt de choisir une image présentant des critères fréquents


-discuter de l’intérêt de poser une question dont la fréquence est proche de 6 ou 7 (il y a 13 images)


-discuter de l’intérêt de jouer avec quelqu’un qui n’emploie pas cette méthode, lorsqu’on l’utilise soi même
-faire ressortir la part du hasard (ou de l’observation fine de l’adversaire) pour ceux qui ont trouvé rapidement sans 

appliquer cette méthode

extension : lors d’une prochaine séance, on peut continuer l’exploitation comme suit :


-sélectionner en commun 3 critères de fréquence 5, 6, 7 ou 8 et faire dresser, individuellement, un tableau descriptif de 



chaque image en fonction de ces 3 critères → tableau d


ex. :
	critères

dont 5 ≤ f ≤ 8
	numéros des images ayant ce critère (X)

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	on voit milou
	X
	−
	X
	−
	X
	−
	−
	X
	X
	−
	X
	−
	−

	Tintin court
	X
	X
	X
	X
	−
	−
	X
	−
	−
	X
	X
	−
	X

	on voit les 2 mains de Tintin
	X
	−
	X
	X
	−
	X
	X
	X
	−
	−
	−
	−
	−

	critères pour départager :
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tintin a-t’il un imper ?
	X
	X
	−
	X
	X
	X
	−
	X
	X
	X
	X
	X
	−

	pleut’ il ?
	−
	X
	−
	X
	−
	−
	−
	−
	X
	−
	X
	−
	−



-faire trouver les images déjà déterminées après 3 questions (quelles sont les images qui sont seules à avoir cette 



combinaison de réponses) :               ici : 6,8,11et12


-quelles sont celles que la 4° question permettra de départager ? (ici : 1 et 3 ; 13 ; 4 et 7)


-quelles sont celles qui ne seront départagées qu’avec la 5° question ? (ici : 2 et 10 ; 5 et 9)
Je peux faire parvenir par courrier ordinaire (joindre 2 timbres) la photocopie de la page en question si vous m’envoyez 
votre adresse à paule.sanzot@hotmail.com. Le fichier est trop lourd et ne passe pas par www.enseignons.be.

